
 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA TERCEIRA (133ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE
AGRONOMIA E MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às nove horas, por
meio da plataforma virtual Microsoft Teams , com a presença dos membros: Márcio
de Carvalho Pires, Presidente do Colegiado do curso de Agronomia, professores Aline
Mondini Calil Racanicci, Armando Fornazier, Carlos Roberto Spehar, Cícero Célio de
Figueiredo, Delvio Sandri, Ernandes Rodrigues de Alencar, Everaldo Anastacio Pereira,
Fabiana Carmanini Ribeiro, Fernanda Cipriano Rocha, Flaviane de Carvalho Canavesi,
Gabriel da Silva Medina, Itiberê Saldanha Silva, Jean Pierre Passos Medaets, João José
da Silva Júnior, Jordana Moura Caetano, José Américo Soares Garcia, José Ricardo
Peixoto, Luci Sayori Murata, Marcelo Fagioli, Márcio Antonio Mendonça, Marina Rolim
Bilich Neumann, Michelle Souza Vilela, Nara Oliveira Silva Souza, Rodrigo Diana
Navarro, Rodrigo Vidal Oliveira, Selma Regina Maggiotto, Sheila Tavares Nascimento,
Tairone Paiva Leão e o representante discente Álvaro Vinicius da Rocha Alves
Brito. Estiveram ausentes os seguintes membros: os professores Alessandra
Monteiro de Paula, Antonio Carlos Felix Ribeiro, Cássio José da Silva, Clayton Quirino
Mendes, Cristina Schetino Bastos, Eiyti Kato, Gervásio Fernando Alves Rios, Jader
Galba Busato, João Batista Soares, José Mauro da Silva Diogo, Julio Barea
Pastore, Marcelo José de Mello Rezende, Maria Lucrécia Gerosa Ramos, Marilusa Pinto
Coelho Lacerda, Osvaldo Kiyoshi Yamanishi, Ricardo Carmona, Samuel Martin, Sérgio
Lucio Salomon Cabral, Solange da Costa Nogueira, Tiago Pereira da Silva
Correia, Danilo Batista Pinho e a representante discente Andrine de Mari Cenci. Não
foram justificadas as ausências em função de afastamentos previstos em lei e em
função de férias. Os professores Ana Maria Resende Junqueira e Francisco Faggion
justificaram ausência por outros motivos. Aberta a sessão, o Presidente, dando início
à ordem da pauta, procedeu aos informes; 1. Informes; i) o Professor Everaldo
Anastacio Pereira fez o registro do falecimento do ex-aluno da Agronomia, Fernando
Xavier, conhecido como Balu. Em relação à monitoria, o professor Everaldo informou
ter duas monitoras na disciplina "Cultura de Graníferas de Verão" e registrou que não
houve monitores para a disciplina de "Melhoramentos de Plantas"; ii) a professora
Luci Sayori Murata fez ao colegiado um relato a respeito da Semana Universitária,
realizada de 21 a 25 de setembro, com 1297 pessoas inscritas, 7414 inscrições
aprovadas, 4635 certificados emitidos, todos já disponíveis (comissão organizadora e
palestrantes) nos respectivos perfis no SIGAA. A avaliação foi positiva em razão do
modelo remoto adotado, uma vez que não houve a suspensão das aulas pelo CEPE:
oitenta e nove por cento (89%) dos eventos foram realizados a partir das 16h,
apenas 5% dos eventos foram realizados pela manhã. Os números relativos à
Semana Universitária já foram apresentados nas demais instâncias da FAV e do DEX.
A professora Luci agradeceu a todos pela contribuição. Posteriormente, seguiram-se
os demais itens de pauta PARA EXAME E DELIBERAÇÃO: Item 2) Aprovação das
atas da 131ª e da 132ª reuniões. Os professores Carlos Roberto Spehar e
Márcio Pires votaram pela aprovação das atas por meio de declaração na própria
reunião, os demais votaram por questionário eletrônico. As atas da 131ª e da 132ª
reuniões foram aprovadas por maioria de votos com 7 abstenções e 5 abstenções
respectivamente. Dando seguimento à reunião, passou-se ao Item 3) Processo de
Reintegração de Norda Barbosa Pinheiro (23106.058813/2020-68).
Relatoria do prof. Márcio Antônio Mendonça. Parecer pelo indeferimento do
pedido em função da insuficiência de tempo hábil para conclusão do curso no prazo
máximo mesmo que seja considerado o currículo vigente (16 semestres), cenário no
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qual lhe restariam apenas mais 2 semestres para integralizar os 108 créditos
pendentes. Professores Spehar e Márcio Pires declararam voto na própria reunião
pela aprovação do parecer, os demais o fizeram por questionário eletrônico.
Colocado em deliberação, o parecer foi aprovado por maioria de votos e apenas 1
abstenção. Em debate, o Item 4) Processo de Outorga Antecipada de Grau de
Mayara Raphaella Siqueira Lins (23106.021638/2020-53). Relatoria da
professora Michelle Souza Vilela. Considerando a avaliação da estudante feita por
banca examinadora especial designada em colegiado, composta pelas professoras
Michelle Souza Vilela, Selma Regina Maggiotto e Ana Maria Resende Junqueira, o
parecer da professora Michelle foi pela aprovação do pedido de outorga antecipada
de grau. Votos dos professores Márcio, Spehar e Everaldo declarados durante a
reunião pela aprovação. Os demais votaram por questionário eletrônico. O parecer
pela outorga antecipada de grau aprovado por maioria de votos e apenas
uma abstenção. Em seguida, entrou em discussão o Item 5) Lista de Oferta de
2020.2. O Coordenador do curso, professor Márcio Pires ressaltou que a discussão
da lista de oferta de disciplinas se dará nas respectivas áreas. Solicitou ainda o auxílio
dos que já passaram pela coordenação para concluir a oferta no prazo sem
percalços. O professor Ernandes sugere às áreas a discussão prévia e apresentação
prévia ao NDE de modo que a lista de oferta chegue à reunião do colegiado com
informações já consolidadas. O professor Spehar registrou a oferta da disciplina
"Culturas Graníferas de Inverno" (optativa) código 170658, às segundas-feiras de
08h a 11h45. A professora Selma sugeriu a convocação de uma reunião entre os
últimos coordenadores para ajustar os procedimentos considerando as mudanças a
serem feitas no currículo de modo a subsidiar as ações do professor Márcio Pires,
atual coordenador. A professora Selma ainda concordou com a sugestão do
professor Ernandes de que a discussão passe pelo NDE que tem papel de auxiliar no
processo de orientação nessa transição curricular. O professor Spehar orientou que
a preocupação deve ser apenas com a oferta das disciplinas do novo currículo a cada
novo semestre desde sua aprovação. A professora Selma ponderou também ser
necessário nesse processo o ajuste de horários e grades nessa fase de
implementação do currículo tendo em vista a necessidade de não haver choques
entre disciplinas obrigatórias previstas para um mesmo período do curso. O
professor Gabriel da Silva Medina sugeriu à médio prazo a criação de uma
representação da área de Ciências Sociais e Agronegócios específica para o curso de
Agronomia, já que a área hoje é presidida por professor ligado ao curso de Gestão de
Agronegócios (o professor Marlon). O professor Marcelo Fagioli discorda de que
sejam ofertadas disciplinas em duplicidade (referentes ao currículo antigo e ao novo)
no processo de implementação do currículo. A professora Selma esclareceu que em
geral não há necessidade de oferecer duas disciplinas dos diferentes currículos, já
que se trata, salvo casos específicos, de substituição de uma disciplina por outra.
Houve um compromisso do professor Márcio Pires de encaminhar a lista de oferta
para apreciação das áreas e dar o retorno antes da próxima reunião do colegiado
para deliberação final sobre a lista de oferta. Outros assuntos. i) Relatório das
atividades da CCAR. Apresentação da professora Marina Bilich acerca das
orientações da instituição para avaliação dos ambientes e condições para retorno das
atividades presenciais, de modo a permitir o avanço à etapa 2 do plano de retomada
das atividades presenciais. A professora Marina apresentou um relatório das
condições de espaço físico da FAV com recomendações de acordo com o Guia
formulado pela Faculdade de Arquitetura e Urbanismo (FAU) para avaliação dos
ambientes, com especificação dos critérios e, de modo resumido, apresentação dos
resultados referentes aos ambientes da FAV: quanto à Estação Biológica, Fazenda
Água Limpa e HVET, as salas de aula em geral atendem as recomendações do guia
institucional. Quanto aos laboratórios do ICC, em geral, no subsolo os espaços estão
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classificados como classe C (requerem obras e outras intervenções) por conta
principalmente da ausência de ventilação, entre outros motivos. Quanto às
instalações da FAV no térreo do ICC, onde se encontra a secretaria administrativa, de
modo geral estão atendendo às recomendações do citado guia, já que estão
passando por amplo processo de reforma. Quanto ao mezanino, onde estão por
exemplo a Sala dos Professores, algumas salas requerem intervenções de classe C
(20% dos ambientes, aqueles mais próximos do Centro Acadêmico de Biologia), mas
em geral, intervenções de classe A e B. A professora Marina também trouxe
propostas de ação e aludiu ao panorama normativo mais recente e trouxe as
recomendações e exigências e adaptações necessárias para que se migre à próxima
etapa (etapa 2), inclusive com o impacto que pode trazer à oferta de
disciplinas;  ii) Ampliação da oferta da disciplina "Aquicultura" para o curso
de Gestão de Agronegócios e da disciplina "Produção e Manejo de Animais
Silvestres e Exóticos" para o curso de Engenharia
Florestal. Professor Rodrigo Navarro relatou a importância de expandir a oferta
para os cursos citados e informou que a área aprovou a solicitação dessas ofertas.
O professor Márcio solicitou que a área inclua essa extensão na lista de oferta que
será discutida na próxima reunião de colegiado; iii) Situação de desestímulo
generalizado entre os alunos ingressantes. O professor Spehar, que ministra a
disciplina introdutória do curso, tem percebido a ausência dos estudantes, a
frustração de expectativas, uma crise geral dos estudantes que encontram
dificuldades com as disciplinas básicas somadas agora à situação da pandemia, que
impede uma maior articulação entre eles para o progresso no curso. Em relação aos
demais estudantes, também se percebe um desestímulo geral. Há discussões acerca
da realização de algumas atividades presenciais, mas são decisões que precisam ter
tomadas pelas instâncias adequadas já que os professores não podem assumir
essas responsabilidades individualmente. Sugere que o planejamento para a
retomada precisa ser traduzido em ações concretas sob pena de promover uma
erosão generalizada no curso. Seu cálculo estimado é de uma evasão de 30% dos
estudantes. O retorno por parte dos estudantes tem sido muito baixo. Acredita que a
tendência é de que o problema se acumule diante do ingresso de novas turmas ainda
na pandemia. O coordenador do curso relatou já ter entrado em contato com
coordenadores de outros cursos, principalmente a respeito de estudantes com
deficiência, demanda oriunda do PPNE, no entanto também afirmou estar com
problemas de comunicação durante a pandemia, tanto com docentes de outros
cursos quanto com os próprios ingressantes da Agronomia, que desta feita sequer
passaram por orientação da coordenação, dado que foram matriculados diretamente
pela SAA. Trata-se de uma dificuldade relatada por diversos cursos, mas deverá fazer
novas tentativas para sensibilizar os demais docentes. Nada mais havendo a tratar,
às onze horas e dezessete minutos, o Presidente deu por encerrada a reunião, da
qual eu, Alexandre Costa de Freitas, Secretário do Colegiado do Curso de Agronomia,
lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo
Presidente, o professor Márcio de Carvalho Pires.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Costa de Freitas,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 01/03/2021, às 12:28, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 01/03/2021, às 12:30, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 5862829 e o código CRC DA5A219D.
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